
 

BR.0012.2.9.2025 

 

PROTOKÓŁ NR 17 / 25 

z posiedzenia Komisji Rozwoju i Promocji Powiatu 

z dnia 25 sierpnia 2025 roku 

Obecni:  

 

Członkowie Komisji zgodnie z załączoną do protokołu listą obecności.   

 

Spoza grona Komisji w posiedzeniu uczestniczyli: Marzena Małek Naczelnik Wydziału 

Obsługi Projektów Starostwa Powiatowego w Zawierciu, Andrzej Rus Dyrektor 

Powiatowego Urzędu Pracy w Zawierciu, Piotr Niepiekło Zastępca Dyrektor Powiatowego 

Urzędu Pracy w Zawierciu, Iwona Kuźniak Naczelnik Wydziału Promocji Powiatu i 

Współpracy z NGO Starostwa Powiatowego w Zawierciu. 

 

Porządek posiedzenia: 

1. Przyjęcie protokołu z poprzedniego posiedzenia Komisji. 

2. Informacja na temat aktywnych form przeciwdziałania bezrobociu. 

3. Zaopiniowanie projektów uchwał Rady Powiatu z dnia 28 sierpnia 2025 roku należących 

do właściwości Komisji. 

4. Sprawy bieżące. 

 

Posiedzenie otworzył Przewodniczący Komisji Rozwoju i Promocji Powiatu Marek Pałasz. 

Powitał wszystkich biorących udział w posiedzeniu, dziękując im za przybycie.  

Na podstawie listy obecności stwierdził dostateczną liczbę radnych do podejmowania 

prawomocnych uchwał. 

 

Ad.1).  

 

Wobec braku uwag ze strony radnych protokół Nr 16/25 z dnia 28 lipca 2025 w wyniku 

przeprowadzonego głosowania zostały przyjęte jednogłośnie, czyli przy 5 głosach „za”. 

 

Ad.2).  

 

Informacje na temat aktywnych form przeciwdziałania bezrobociu (załącznik nr 1 do 

protokołu) omówił Zastępca Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Zawierciu Piotr 

Niepiekło (treść wystąpienia w formie stenogramu): 

 

„Na wstępie kilka słów o aktualnej sytuacji na rynku pracy. Na koniec lipca bieżącego roku 

mieliśmy zarejestrowanych 2270 osób i jest to wzrost o 274 osoby względem analogicznego 

miesiąca roku poprzedniego, czyli liczba zarejestrowanych bezrobotnych wzrosła blisko o 

14%. Jeżeli chodzi o stopę bezrobocia, mamy tutaj na razie dane za koniec czerwca. W 

naszym powiecie to 6,1%. Jest to wzrost w porównaniu do czerwca 2024 o 0,40. Natomiast 

ten wzrost stopy bezrobocia jest również odnotowywany w całej Polsce, tutaj mamy na 

czerwiec 5,2 % a w województwie śląskim 3,8%. Tu należy podkreślić, że zarówno w Polsce, 

ponieważ prognozy wskazują już, że za lipiec będzie 5,4%, jak i u nas też będzie dużo 
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wyższa. Ten wzrost stopy bezrobocia jest spowodowany przede wszystkim wejściem w życie 

tej nowej ustawy. Te działania administracyjne spowodowały, że większe grono osób ma 

prawo się zarejestrować, a poza tym, są mniejsze sankcje za odmowy, znaczy nie ma sankcji 

za nie przyjęcie na przykład skierowania do pracy, nie przyjęcie oferty pracy. I widzimy to 

zarówno u nas w powiecie, że jest mniej wyrejestrowań i to będzie widoczne również w 

innych powiatach. Jeżeli chodzi o poszczególne gminy naszego powiatu to w 7 gminach 

mamy wzrost liczby zarejestrowanych bezrobotnych w porównaniu do analogicznego okresu 

roku ubiegłego. Największy wzrost nastąpił w gminie Poręba i w gminie Zawiercie. 

Przechodząc do aktywnych form pomocy, to na wstępie przekażemy, że w tym roku 

dysponujemy kwotom blisko 8,7 mln zł na aktywizację. To są środki Funduszu Pracy, środki 

FES -u i Program Regionalny, przy czym ten Program Regionalny to jest realizowany przez 

województwo śląskie i my do niego się tutaj dostaliśmy, ale to jest kwota niewielka, 300 tys. 

złotych. Ponadto na aktywizację zawodową osób niepełnosprawnych środki z PFRON-u 

mamy w kwocie 230 tys. złotych. Na Krajowy Fundusz Szkoleniowy, tutaj biorąc pod uwagę 

politykę ministerstwa, co roku te pieniądze są większe. To tutaj ten limit podstawowy to jest 

kwota 1.040.500 zł. Ponadto wystąpiliśmy o dodatkowe środki. Z rezerwy Funduszu Pracy na 

3 projekty to jest suma 903 tys. zł, z rezerwy Krajowego Funduszu Szkoleniowego 

wystąpiliśmy o rezerwę na kwotę 334 tys. zł i również z obszaru G, czyli środki PFRON, 

dodatkowo na 57,5 tys. zł. Jeżeli chodzi o poszczególne instrumenty rynku, to zgodnie z 

opinią Powiatowej Rady Rynku Pracy ze stycznia, założyliśmy te same instrumenty, co w 

latach poprzednich, opieraliśmy się jeszcze na starej ustawie. Biorąc pod uwagę wejście w 

życie nowej ustawy, no nie przyjmujemy już nowych instrumentów, które tam weszły. 

Niewielka jest zmiana, ponieważ w ramach szkolenia nie będziemy mogli już realizować 

trójstronnej umowy szkoleniowej, ponieważ ten instrument w ogóle znikł, a myśmy go 

używali jako jeden z takich, uważaliśmy, że jest jak najbardziej racjonalny. Tutaj w tabelce 

są przedstawione poszczególne te instrumenty, czyli głównie dominują staże, dotacje, 

doposażenia i szkolenia. Przedstawione zostały wydatki, liczba uczestników.” 

 

 

Ad.3).  

 

Członkowie Komisji zaopiniowali pozytywnie następujące projekty uchwał Rady 

Powiatu Zawierciańskiego z dnia 28 sierpnia 2025 roku: 

➢ NR XIX/170/25 w sprawie informacji o działaniach powiatu podejmowanych w zakresie 

pozyskiwania środków zewnętrznych w obecnej kadencji jednogłośnie, czyli przy 5 

głosach „za”) 

 

Naczelnik Wydziału Obsługi Projektów Marzena Małek (treść wystąpienia w formie 

stenogramu): 

 

„Wydział Obsługi Projektów w obecnej kadencji podjął działania związane z pozyskaniem 

środków między innymi na strzelnice w Zespole Szkół w Łazach, w kwocie dofinansowania 

87 tys. zł. Projekt jest zrealizowany. Kolejnym projektem „Razem chrońmy Dzieciństwo: - 

deinstytucjonalizacja pieczy zastępczej w Powiecie Zawierciańskim oraz wsparcie osób 

opuszczających pieczę zastępczą”, poziom dofinansowania to 1.541.000 zł, projekt będzie 

realizowany do 2028 roku. Kolejny projekt to „Podniesienie jakości danych ewidencyjnych 

oraz e-usług w Powiecie Zawierciańskim”. I tu jest projekt, który jest w trakcie oceny, jest po 

ocenie formalnej, w trakcie oceny merytorycznej. Poziom dofinansowania jest na poziomie 

7.410.000 zł. Ten projekt jest złożony w Urzędzie Marszałkowskim w ramach środków 
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regionalnych. Cyfryzacja Wydziału Dróg Powiatowych również projekt, który został złożony 

i jest w trakcie oceny. Po ocenie formalnej poziom dofinansowania jest na poziomie 

2.900.000 zł. Kolejnym projektem, który otrzymał dofinansowanie to „Adaptacja byłej 

placówki opiekuńczo - wychowawczej „PEGAZ” na Dom dla matek małoletnimi dziećmi i 

kobiet w ciąży”, poziom dofinansowania jest na poziomie 701 tys. zł. Zielona Pracownia 

2025 w Zespole Szkół im. Generała Józefa Bema w Zawierciu to jest kolejny projekt, który 

został dofinansowany i jest w trakcie realizacji na poziomie 48 tys. zł. Strzelnica w Powiecie 

to jest strzelnica, która będzie realizowana w Zespole Szkół im. Generała Józefa Bema w 

Zawierciu. Projekt jest zrealizowany. Eko -pracownia to jest projekt, który jest zrealizowany 

i dostał dofinansowanie na poziomie 69 tys. zł i będzie realizowany w Zespole Szkół 

Ogólnokształcących w Zawierciu. Przebudowa boiska szkolnego przy Zespole Szkół w 

Porębie oraz w Zespole Szkół im. Romana Gostkowskiego w Łazach. To jest projekt, który 

został złożony i dostał dofinansowanie z Ministerstwa Sportu i Turystyki na poziomie 

1.450.000 zł, natomiast druga część tego dofinansowania została złożona do środków 

regionalnych i czekamy na decyzję o dofinansowaniu. Projekt Lustro, który jest realizowany i 

ma termin realizacji do końca tego roku, dostał dofinansowanie na poziomie 22 tys. zł. 

„Teamworking jako narzędzie wsparcia w usługach aktywnej reintegracji społecznej i 

zawodowej”, poziom dofinansowania 945 tys. zł., projekt będzie realizowany do 2026 roku. 

„Zdrowy pracownik – wydajny pracownik”, to jest projekt który jest w trakcie oceny, po 

ocenie nieformalnej, dostał pozytywną opinię z środków regionalnych poziom 

dofinansowania 320 tys. zł. Przebudowa drogi powiatowej Wilgoszcza. Jesteśmy na liście 

rezerwowej na trzecim miejscu, natomiast jesteśmy w stałym kontakcie z urzędem i jak tylko 

wszystkie umowy będą podpisane, będziemy wiedzieć, czy przeszliśmy do tego etapu 

dofinansowania, będziemy podpisywać umowę. Dodatkową informacją jest fakt, iż powiat 

otrzymał dodatkową alokacją w ramach Zintegrowanych Inwestycji Terytorialnych Fundusze 

Europejskie dla Śląska na działania 2.2 Efektywność energetyczna budynków użyteczności 

publicznej w wysokości 2 milionów, co daje nam możliwość startowania w konkursie na 

wskazane działanie oraz na działanie Infrastruktura Kształcenia Zawodowego, między 

innymi tutaj będzie remont sal, poziom dofinansowania możliwy do uzyskania, to jest 3 mln 

200 tys. zł. Oba konkursy będą się otwierały mówiąc kolokwialnie do końca tego roku. I 

będziemy wtedy mogli startować do tego dofinansowania. To tyle jeżeli chodzi o ten rok, tej 

obecnej kadencji. Dziękuję bardzo. (Jerzy Janoska dopytał o PrOjekt LustrO na Jurze). 

Projekt ten realizowany jest przez Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie. Polega na 

przeszkoleniu psychologów z 11 szkół. Będzie przeszkolonych 16 osób. Cała wysokość 

dofinasowania to jest 22 tys. zł. Szkolenie będzie z zakresu takiego szeroko pojętego 

psychologicznego, czyli takie specjalistyczne szkolenie psychologów zatrudnionych w 

szkołach.” 

 

Grzegorz Piłka (treść wystąpienia w formie stenogramu): 

 

„Mam pytanie dotyczące projektów związanych z boiskami w Porębie i w Łazach. Tam 

wiemy, że zostały te wnioski złożone. Ocena była dwuetapowo. Pierwsza była w 

Urzędzie Marszałkowskim i tam przeszła ona pozytywnie. W chwili obecnej wnioski trafiły 

chyba do końca czerwca do Ministerstwa Sportu. Czy jest jakiś termin.” 

 

Naczelnik Wydziału Obsługi Projektów Marzena Małek (treść wystąpienia w formie 

stenogramu): 

 

„Są w trakcie oceny. Dostaliśmy pismo, informacje z ministerstwa bodajże w piątek, że 

mamy się ustosunkować do tego, na jakim jesteśmy etapie. Poinformowali nas, że ta 



Strona 4 z 6 

 

procedura się przedłuża, natomiast nie są w stanie nam określić tak naprawdę, kiedy będą 

wyniki. No i na tym etapie teraz jesteśmy, czekamy”.  

 

➢ NR XIX/173/25 w sprawie uchwalenia Statutu Powiatowego Urzędu Pracy w Zawierciu 

jednogłośnie, czyli przy 5 głosach „za”). 

Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Zawierciu Andrzej Rus (treść wystąpienia w formie 

stenogramu): 

 

„Muszę państwu powiedzieć, że ta sprawa była już przecież głosowana, ale w ramach działań 

nadzorczych Wojewoda uchylił uchwałę o przyjęciu statutu. Tak się stało dla dwudziestu 

kilku urzędów pracy w województwie śląskim. Przyjęty, z tego co wiem, został tylko statut 

urzędu pracy w Będzinie oraz statut w Jaworznie, ale tam była po prostu tak jakby 

nowelizacja tego statutu, a nie uchwalenie nowego. Muszę powiedzieć, że w województwie 

jest oburzenia, bo nikt do końca nie wie czego sobie te służby życzą. Moje osobiste zdanie, 

powiem szczerze, odniosłem wrażenie, że to rozstrzygnięcie nadzorcze pisał student prawa 

jeszcze nie do końca douczony. One jest wewnętrznie niespójne, początek kłóci się z trzecią 

częścią tego rozstrzygnięcia. Nie podobają się na przykład sformułowania typu w 

szczególności. Trudno nazwać, określić w statucie, że będziemy się kierować tylko 

wymienionymi numeratywnie ustawami, bo znając prawotwórczość naszych posłów, za 

chwilę tych ustaw może się liczba podwoić i wtedy co, będziemy nowy statut uchwalać. 

Gdyby dosłownie wziąć pod uwagę to rozstrzygnięcie, tam powinno się znaleźć, no nie wiem 

czy 5 zdań, czyli tak, siedzibą Powiatowego Urzędu Pracy w Zawierciu jest miasto 

Zawiercie, ulica taka i taka i powiatowy urząd pracy, aczkolwiek byłoby to też powtórzenie 

ustawowych zapisów, którego sobie wyraźnie nie życzą, jest organem powiatowej 

administracji zespolonej i nawet stwierdzenie, że w imieniu starosty powiatowym urzędem 

pracy zarządza dyrektor też się nie podoba w tym rozstrzygnięciu. Także nie wiem, 

napiszemy ponownie bardzo uproszczoną wersję. Też mam wątpliwości czy zostanie to 

przyjęte. W ubiegłym tygodniu, w poniedziałek, byłem na naradzie w Wojewódzkim 

Urzędzie Pracy, gdzie uczestniczyli wszyscy dyrektorzy z 31 powiatowych urzędów pracy w 

województwie, jest naprawdę z jednej strony oburzenia, a z drugiej ironiczne takie uwagi 

dotyczące samego tego rozstrzygnięcia. Mieliśmy pecha i trafiliśmy na tego pracownika tam 

w nadzorze prawnym, któremu się coś tam nie podoba. Będzin, też zawiera jego statut, te 

sformułowania, które się nie podobają, ale widocznie miał szczęście i trafił na innego 

pracownika. Także, powiem szczerze, nie wiem co ma być w tym statucie. Dla mnie, 

aczkolwiek już wyraziłem na zarządzie zdanie, ale raczej to nie przejdzie, bo gdy jeszcze raz 

zostanie uchylony to ja bym się naprawdę odwołał do Wojewódzkiego Sądu 

Administracyjnego, bo tak jak mówię jest to zupełnie niezrozumiała sytuacja”. 

 

Tadeusz Czop treść wystąpienia w formie stenogramu): 

 

„Panie dyrektorze, kiedyś miałem przyjemność być słuchaczem pana prof. Martysza, 

prawnika, samorządowca, i on właśnie mówił, że we wszystkich aktach samorządowych nie 

powinno się przepisywać aktów ustawy itd. Tak jak pan mówi, krótko. W związku z tym ktoś 

tam nie ma wiedzy na temat prawa samorządowego. My jesteśmy samorządowcami. Prawo 

jest prawem”.  
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Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Zawierciu Andrzej Rus (treść wystąpienia w formie 

stenogramu): 

 

„Tu muszę się z panem radnym nie zgodzić, bo tak by się wydawało, że prawo jest jednolite 

dla całej Polski, ale gdyby prześledzić w poszczególnych województwach, to statuty urzędów 

są zupełnie różne i podejście nadzorów prawnych jest różne. Tu muszę stwierdzić, że 

najważniejszą rzeczą moim zdaniem jest to, żeby statut, który ma dać określoną wiedzę 

obywatelowi, był jasny i spójny. To znaczy, żeby obywatel wiedział, czym dany urząd się 

zajmuje. A to jest, mówię, skostniałe podejście, że nie przepisuje się ustaw. Kto w Polsce zna 

ustawę tą nową, gdzie jest zawartych 470 kilka artykułów. Bardzo proszę, możecie się 

odwołać do tej ustawy w tym zapisie, tylko co to daje obywatelowi”. 

 

Tadeusz Czop treść wystąpienia w formie stenogramu): 

 

„Ma pan rację, gdy byłem burmistrzem, na przykład opinia Regionalnej Izby Obrachunkowej 

w Krakowie była inna niż Regionalnej Izby Obrachunkowej w Katowicach, dwa różne 

stanowiska oczywiście w tym samym temacie, no i to jest najgorsze”.  

 

Dyrektor Powiatowego Urzędu Pracy w Zawierciu Andrzej Rus (treść wystąpienia w formie 

stenogramu): 

 

 „Ja bym może podał przykład właśnie tej rozbieżności, nawet ten budynek, w którym 

znajduje się Powiatowy Urząd Pracy. Tam jest trzech ustanowionych zarządców. I to była 

między innymi ta sytuacja, dlatego ma takie miejsce, bo była taka opinia RIO w Katowicach. 

A muszę państwu powiedzieć, że Regionalna Izba Obrachunkowa w Białymstoku 

stwierdziła, że na jednej nieruchomości, na której nie da się dokonać podziału fizycznego, 

może być tylko ustanowiony tylko jeden zarządca. Żyjemy w tym samym kraju. Dwa różne 

rozstrzygnięcia”.  

 

Ad.4).  

 

Naczelnik Wydziału Promocji Powiatu i Współpracy z NGO Iwona Kuźniak (treść 

wystąpienia w formie stenogramu): 

 

„Chce bardzo podziękować za współpracę przy okazji Święta Wojska Polskiego, naszych 

obchodów, tutaj Pan Karol Hadrych, w trzech osobach jako radny, członek zarządu i dyrektor 

biblioteki. Chciałabym tylko na koniec dodać, że 13 Śląska Brygada Obrony Terytorialnej 

była pod wrażeniem, gościnności w Porębie i tej współpracy, którą już mieliśmy drugi raz 

okazję nawiązać, że zaproponowali byśmy zorganizowali Powiatowe Obchody 11 Listopada. 

I tutaj po analizie takie obchody byśmy zorganizowali w Żarnowcu. Byłyby to obchody takie 

powiatowe, bo zawsze właśnie gminy robią same sobie a teraz mieliśmy coś powiatowego. 

(Jerzy Janoska mimo wszystko zaprosił wszystkich na centralne obchody Narodowego 

Święta Niepodległości, na Marsz Niepodległości.) I jeszcze jedna informacja, 12 września 

współpracujemy przy Dniu Otwartym WORD-u. Robimy to na zasadzie bezpieczeństwa, bo 

wiadomo, jak włączamy się jako powiat to też musi być jakiś cel nadrzędny, nie tylko sam 

dzień otwarty. Będą takie krótkie pogadanki z młodzieżą na temat bezpiecznej jazdy na 

hulajnogach elektrycznych. Będą pogadanki z seniorami, będą symulatory. Młodzież będzie 

mogła zapytać egzaminatorów w jaki sposób zdaje się egzaminy, zobaczyć sobie w praktyce, 

jak się zdaje. W ten dzień otwarty włączają się Straż Pożarna, Policja, Sanepid. Chcą zrobić 

takie większe przedsięwzięcie, ponieważ chcieliby też głębiej wejść w tą współpracę z 
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naszymi gminami. Zostały powysyłane pisma do gmin, niektóre gminy przygotowują 

stanowiska, jakieś prezentacje artystyczne. Trochę się boję tych prezentacji, bo szczerze 

mówiąc tam miejsca to jest wiecie państwo, ile. Będzie to niestety w godzinach pracy, bo 

będzie to od godziny 10.00 do 13.00. To tutaj jedyny takie mankament. Wiadomo młodzież 

szkolną tych klas poprosimy, aby zwolniono ze szkoły na ten czas ale tutaj trudno, żeby 

mieszkańcy brali w tym udział, wiadomo większość ludzi w tych godzinach pracuje”.  

 

 

Na tym Przewodniczący Komisji zamknął posiedzenie. 

 

 

 

 

Protokół sporządziła:      Przewodniczący Komisji 

        Rozwoju i Promocji Powiatu 

Agnieszka Szlachta 

          Marek Pałasz 

 

 


